

Эти забавные животные

Развлекательно-познавательная игра

Ведущий. Мир животных увлекателен и интересен. Привычки, повадки и своеобразный образ жизни присущи всем живым существам на земле. От мельчайшего планктона в море и насекомого на суше до кита и слона – все они индивидуальны и самобытны.

Наша игра «Эти забавные животные» позволит вам ближе познакомиться с привычками, нравами и образом жизни животного мира нашей планеты. Приглашаем вас принять в ней участие.

Правила:

1. В игре участвуют четыре игрока.

2. Игра состоит из пяти туров. В первом туре каждому игроку задается по одному вопросу. Во втором туре всем игрокам задается один, общий, вопрос, а ответы игроки пишут на больших листах бумаги. В третьем туре снова каждому игроку задается по одному вопросу. Четвертый тур – это игра со зрителями, пятый тур – финальный.

3. В каждом туре игроки получают по одной поощрительной карточке за каждый правильный ответ.

Реквизит: фломастеры, листы бумаги, карточки с изображениями животных, карточки с именами участников игры.

Первый тур

Вопрос первому игроку. Страусы живут в Америке, Африке и Австралии. Страус – красивейшая птица: черное тело, обрамленное белыми нежными перьями, красная шея и длинные ноги. Большие зоркие глаза позволяют этим птицам различать предметы на огромном расстоянии в саванне и пустыне. Слух тоже помогает их сторожевой вахте. Что же делает страус при появлении опасности?

- а) взлетает;
- б) прячет голову в песок;
- в) ложится на землю или убегает.

Ответ. Крылья никогда не поднимут страуса выше полуметра над землей: у этих птиц нет на грудке кия, где прикрепляются мышцы, поднимающие и опускающие крылья. И голову в песок страус прячет не от стаха, а чтобы избавиться от паразитов. Страус – очень осторожная птица, пугается любого незнакомого предмета и старается стать незаметнее – опускает голову или ложится на землю. Но если этот маневр не позволяет избежать опасности, то птица пускает в ход свои чудесные ноги. Известно, что в случае опасности страус может развить скорость до 70 километров в час.

Вопрос второму игроку. Наверное, самые красочные наряды природа подарила птицам. У фазанов, обитающих в Центральной Америке, переливчатое синее оперение, черное на крыльях и малиново-алое на груди. Правда, только у самцов, а у самок окраска менее красивая. Но именно самки во время брачных игр выбирают себе мужа из блистательных красавцев, танцующих перед ними. На этом праздник для самок заканчивается: они приступают к хлопотам по созданию гнезда и высиживанию яиц. А самцы продолжают прогуливаться, хвастаясь нарядом. Почему фазаны продолжают это делать?

- а) завлекают других самок;
- б) охраняют таким образом гнездо;
- в) вызывают на бой соперника.

Ответ. Не спешите осуждать поведение самцов. Вызывающие манеры и красочное оперение нужны им, чтобы отвлечь на себя внимание хищников, пока самки высиживают птенцов. Вот такие они защитники!

Вопрос третьему игроку. Одной из самых популярных домашних декоративных птиц, конечно же, является канарейка. Она очень неприхотлива, ее содержат и разводят миллионы людей. Родиной канарейки являются лесные массивы Канарских островов и северо-за-



падного побережья Африки. Канарейка – птица домашняя, приручить ее легко. Единственное условие – птица должна свободно передвигаться в клетке. Канарейки очень любят купаться: для этого необходимо поставить в птичьем жилище емкость с чистой свежей водой. Также в клетку помещают емкость с промытым речным песком. Для чего же необходим канарейке песок?

- а) для правильного пищеварения;
- б) для игр;
- в) для чистки когтей.

Ответ. Песок в клетке необходим для правильного пищеварения: как и все пернатые, канарейки проглатывают мелкие камешки, служащие жерновами для перемалывания корма.

Вопрос четвертому игроку. Забота о будущем поколении начинается в семье ворон с начала высидывания яиц. Ни холод, ни зной, ни сильный ветер не заставят самку покинуть кладку. При низкой температуре ворона глубже усаживается в гнезде, и холодный воздух не проникает сквозь щели. В жару же она открывает клюв и учащенно дышит. Для чего ворона это делает?

- а) открывая клюв, ворона ловит насекомых;
- б) охлаждает свой организм;
- в) ждет, когда ворон принесет ей пищу.

Ответ. В жару ворона открывает клюв и учащенно дышит, стараясь таким образом охладить свой организм и не допустить перегрева яиц.

Второй тур

Ведущий задает вопрос всем игрокам. Игроки пишут ответ на листах.

Вопрос. Знаете ли вы, кто такие вальдшнепы? Это довольно крупные лесные птицы, до 40 сантиметров длиной. Живут в лесах Европы и Северной Азии. Днем вальдшнепы прячутся в гуще кустов и трав, иногда таятся на деревьях и кустах, а ночью кормятся. Дождевые черви и насекомые – это почти все, что они едят. Внимательные наблюдатели заметили, что иногда вальдшнепы легонько стучат клювом по земле. Как вы думаете, для чего?

- а) подзывают самку;
- б) пытаются достать пропитание;
- в) дают знать соперникам, что территория занята.

Ответ. Легонько постукивая клювом по земле, вальдшнепы имитируют стук дождевых капель и, обманув червей, заставляют их вылезать из почвы поближе к поверхности, где их легко достать клювом.

Игрок, набравший к третьему туру меньшее количество поощрительных карточек, выбывает из игры. Если таковых окажется двое, то можно задать дополнительные вопросы.

Третий тур

Каждому из трех игроков ведущий задает по одному вопросу.

Вопрос первому игроку. Вы когда-нибудь наблюдали за летящими журавлями? То они летят стройным клином, то сбиваются в кучу, то снова вытягиваются в клин, то вдруг разбиваются на два клина, то снова сливаются вместе. Почему птицы летят клином, почему меняются местами?

Ответ. Клином легче «разрезать» воздух, преодолевать его сопротивление. Первой птице приходится тяжелее всех, она быстрее устает, а значит – требуется замена. В хвосте клина лететь легче, поэтому там летят более слабые.

Вопрос второму игроку. Всем известно, что обыкновенная кукушка гнезд не строит. Она подкладывает свое яйцо, всегда одно, в гнезда других птиц. Как правило, это делается тогда, когда будущая приемная мать еще не закончила свою кладку. Некоторые птицы, обнаружив в своем гнезде чужое яйцо, выбрасывают его, другие покидают само гнездо, третьи начинают новую кладку. Но многие птицы не замечают чужого яйца и продолжают высидывание. Почему птицы не замечают чужого яйца, что делает яйцо кукушки похожим на яйца в гнезде?



Ответ. Даже если яйцо кукушки отличается по размеру от яиц в кладке, приемная мама не всегда может его отличить, так как по расцветке оно такое же, как и ее собственные. Но вот, как кукушка ухитряется раскрашивать яйца в нужный цвет, ученые еще не разгадали.

Вопрос третьему игроку. В Африке, Гималаях и в Юго-Восточной Азии водится небольшая, похожая на воробья птичка под названием медоуказчик, или медовед. Как вы думаете, откуда у птицы такое название?

Ответ. Эти птицы питаются насекомыми и их личинками, а также медом, воском. А своим криком и повадками медоуказчики часто привлекают павианов, медоедов и человека к гнездам диких пчел, отсюда и пошло их название.

Игрок, набравший меньшее количество карточек, выбывает из игры. Если таких двое, можно задать дополнительные вопросы.

Четвёртый тур – игра со зрителями

Ведущий задает четыре вопроса, правильно ответившие зрители принимают участие в дальнейшей игре.

Отборочные вопросы:

1. Бел как снег, надут как мех, на лопатах ходит. (Гусь.)
2. Не ездук, а со шпорами; не сторож, а всех будит. (Петух.)
2. В болоте плачет, а из болота не идет. (Кулик.)
4. Весной за пахарем ходит, а под зиму с криком уходит. (Грач.)

Ведущий задает четырем отобранным игрокам вопрос.

Вопрос. Попугаи очень хорошие друзья. Мы привыкаем к ним, несмотря на их режущий слух крик и проказы, которые они вытворяют. Мы прощаем им все, увлекаясь красотой их оперения и одаренностью. Одним из важных факторов жизни попугайчиков в домашних условиях является правильный уход за маленькими крикунами. Правильно подобранная клетка, купальня с чистой и свежей водой, кормушка, поилка. В клетке кроме посуды с чистым речным песком должна стоять посуда с мелко растертым мелом, толченой скорлупой куриных яиц, древесным углем – все это необходимо для нормального протекания процессов пищеварения и развития птицы. Многие хозяева попугаев подвешивают в клетке кусочек пемзы. Зачем они это делают?

- а) попугай растирает о кусочек пемзы зерна из кормовой смеси;
- б) попугай точит об пемзу клюв;
- в) попугай точит об пемзу когти.

Зрителю-участнику предлагается изобразить свой ответ пантомимой.

Ответ. Со временем у попугая притупляется клюв, и тогда птица при помощи кусочка пемзы вновь оттачивает его до совершенства.

Игроку, который первым правильно изобразит ответ, вручается приз.

Пятый тур – финал

Участвуют оставшиеся два игрока. Вопрос задается им обоим.

Вопрос. Самые крупные из всех пингвинов – это императорские пингвины. Их рост достигает 1,2 метра, а весят они иногда более 40 килограммов. Императорский пингвин – единственное животное, способное выводить детенышей на берегах Антарктиды зимой. В начале южной зимы, в марте-апреле, пингвины собираются в большие колонии для поиска своей пары. Примерно через месяц самка откладывает одно крупное яйцо, появление которого родители приветствуют громкими криками. Налюбовавшись на свое произведение, мамаша через несколько часов передает яйцо отцу и исчезает в море. А ему предстоит в самые сильные морозы и вьюги самоотверженно высидеть будущее потомство, поместив яйцо к себе на лапы и закрыв сверху толстой складкой жира. Много дней папаша будет дожидаться супругу, а если пингвиненок вылупится до ее прихода, то и накормит его. Чем же кормит пингвиненок отец в отсутствии мамы, как это происходит?



- а) ловит в море мелкую рыбешку;
- б) друзья-пингины приносят корм для детеныша;
- в) кормит «птичьим молоком».

Ответ. В отсутствии матери отец накормит пингвиненка «птичьим молоком» – белой жидкостью, которая выделяется особой железой в глотке. Как только самка возвращается, самец передает малыша маме: она угощает птенца кашицей из морского планктона, который приносит в зобу и желудке.

Награждение победителя игры. Вручение поощрительных призов всем участникам.

Приложение

Дополнительные вопросы, которые могут понадобиться в ходе игры:

1. Как правильно называется подруга чижа?

- а) чижиха;
- б) чижевка;**
- в) чижка.

2. Продолжите поговорку:

- Грач на горе... (весна на дворе);
- Всяк кулик... (свое болото хвалит);
- Ворон ворону... (глаз не выклюет).

3. Назовите лучших певцов:

- в лесу (дрозд);
- в полях (жаворонок);
- в садах и рощах (соловей).

